
Ε ναυσμα γι’ αυτή τη συνέντευξη με τον 
καθηγητή Διεθνών Σχέσεων και πρό-
εδρο του Τμήματος Κοινωνικών και 
Πολιτικών Επιστημών στο Πανεπιστή-
μιο Κύπρου, Κώστα Μ. Κωνσταντίνου, 

έδωσε μια πρόσφατη διάλεξη και ανοικτή συζήτηση 
στο Πανεπιστήμιο Κύπρου με θέμα «Ασφάλεια, 
Εγγυήσεις και Επίλυση του Κυπριακού Προβλήμα-
τος» και η επισήμανσή του ότι: Κάποτε μας διακα-
τέχει γεωστρατηγικός αιθεροβατισμός, όπως στα 
αρχικά στάδια της ένταξής μας στην ΕΕ και με την 
ανακάλυψη των υδρογονανθράκων, αλλά τελικά 
προσγειωνόμαστε ή μας προσγειώνουν. Όπως λέει, 
η πιο ευφάνταστη κίνηση που μπορεί να κάνει η 
Κύπρος είναι να λύσει το Κυπριακό και αν το πετύ-
χει, θα καταφέρει να φύγει από την ασπρόμαυρη 
αντιπαράθεση. Διότι, όπως επισημαίνει, ο απώτερος 
στόχος δεν είναι να κερδίσεις ή να χάσεις, αλλά να 
συνυπάρξεις και να αναπτυχθείς. 

- Μπορεί να υπάρξει ασφάλεια στην Κύπρο εν μέσω 
τόσης αβεβαιότητας στην περιοχή μας;
- Απόλυτη ασφάλεια, όχι. Εξουδετέρωση όλων των 
κινδύνων, πάλι όχι. Το τι μπορεί να επιτευχθεί είναι η 
ελαχιστοποίηση των κινδύνων στη βάση έγκαιρης 
αναγνώρισης και ορθής αξιολόγησης των ρίσκων. 
- Ποια είναι τα ρίσκα;
-Πολλά και διάφορα. Για παράδειγμα, η βίαιη διαπάλη 
στο όνομα των πολιτισμών να μεταφερθεί στην Κύπρο. 
Η Κύπρος να ιδωθεί ως προμαχώνας των ξένων δυνά-
μεων για επιθέσεις στην περιοχή καθώς και στρατηγι-
κός σύμμαχος του Ισραήλ, άρα και στόχος τρομοκρα-
τικών οργανώσεων. Η ύπαρξη ρωσικών συμφερόντων 
και κοινότητας στην Κύπρο, που είναι πλέον στόχος 

τρομοκρατικών επι-
θέσεων. Μια τρομο-
κρατική επίθεση σε 
τουριστικό θέρετρο 
να πλήξει τον τουρι-
σμό. Η επαναχάραξη 
συνόρων και πιθανή 
δημιουργία νέων 
κρατών στην περιοχή 
να δημιουργήσει νέα 
νομιμοποιητικά δεδο-
μένα, όπου κράτη 
δημιουργούνται στη 
βάση βίαιου διαχωρι-

σμού, και άρα γιατί όχι και στην Κύπρο;
- Πως ελαχιστοποιούμε του κινδύνους; 
-Με προσεκτικό διπλωματικό λόγο και συνετή εξωτε-
ρική πολιτική. Να καταδικάσουμε απερίφραστα τις 
τρομοκρατικές επιθέσεις, όμως, ενίοτε να γίνονται και 
αναφορές στα ιστορικά προβλήματα του επεμβατι-
σμού. Να αναδείξουμε το αντιαποικιακό μας παρελθόν 
και πώς εμείς το συμφιλιώνουμε με δυτικές χώρες 
εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Να προβάλουμε ότι 
είμαστε ένα μικρό κράτος με περιορισμένες επιλογές 
που δεν απειλούμε και δεν προστρέχουμε σε ευκαιρι-
ακές στρατιωτικές συμμαχίες, οι οποίες δεν βομβαρ-
δίζουν μόνο τρομοκράτες αλλά και άμαχο πληθυσμό. 
Να αναδείξουμε τον διακοινοτικό και διαθρησκευτικό 
διάλογο στην Κύπρο, πώς προωθεί τη συνύπαρξη και 
επιλύει προβλήματα, ακόμη και με άλυτο το Κυπριακό. 
Να λύσουμε το Κυπριακό και να γίνουμε μοντέλο βιώ-
σιμης συνύπαρξης στην περιοχή. 
- Οι Βρυξέλλες, η καρδιά της Ευρώπης είναι σε 
ύψιστο συναγερμό για μέρες, με αποτέλεσμα να 
είναι αβέβαιο πια το πώς θα επανέλθει η ζωή στους 
παλιούς της ρυθμούς. 
-Είναι πράγματι μια δύσκολη κατάσταση. 
Όμως εδώ και αρκετά χρόνια, για να 
μην πω δεκαετίες σε κάποιες περι-
πτώσεις, η Μέση Ανατολή είναι σε 
ύψιστο συναγερμό και σε κά-
ποιες περιοχές η ζωή με τίποτα 
δεν επιστρέφει στους παλιούς 
της ρυθμούς. Και αυτό πρέπει 
να μας ενδιαφέρει.
- Γάλλοι μαχητές του Ισλαμι-
κού Κράτους εξαπολύουν νέες 
απειλές κατά της Γαλλίας λιγότε-
ρο από δύο εβδομάδες μετά τα 
πολύνεκρα χτυπήματα της 13ης Νοεμ-
βρίου που κόστισαν τουλάχιστον 129 
ζωές… 
-Ναι, αλλά πάλι με προβληματίζει αυτή η διχοτόμηση 
του αισθητού. Γάλλοι μαχητές του Ισλαμικού Κράτους 
απειλούν κοινότητες της Μέσης Ανατολής και σκοτώ-
νουν χιλιάδες Αλεβήτες, Σιίτες, Χριστιανούς, Κούρδους 
και Γεζίντι.

- Ποιος είναι ο ρόλος της Κύπρου κατά των 
τζιχαντιστών; 
-Πρέπει να συνεργαστεί με την ΕΕ και άλλες χώρες 
διότι η βαρβαρότητα του λεγόμενου Ισλαμικού Κρά-
τους δεν πρέπει να περάσει. Ελπίζω όμως να μην γίνει 
ένα προπύργιο επιθέσεων, και έτσι να ιδωθεί ως το 
νησί των «σταυροφόρων», όχι απλά από το Ισλαμικό 
Κράτος, αλλά από τους αραβικούς λαούς, οι οποίοι 
υποφέρουν από τους μαζικούς βομβαρδισμούς. Θε-
ωρώ ότι ο ρόλος μας, λόγω του χώρου στον οποίο εί-
μαστε αλλά και λόγω της πολιτικής μας ιστορίας, πρέ-
πει να είναι πιο σύνθετος. 
- Πώς κρίνετε τον τρόπο που διαχειριζόμαστε την 

τρομοκρατία; 
-Αν κρίνω από τον τρόπο με τον οποίο οι μεγάλες δυ-
νάμεις διαχειρίζονται την τρομοκρατία, δυστυχώς 
αναπαράγουμε το πρόβλημα μέσα από την προσπά-
θεια επίλυσής του. Αυτή η μαζική χρήση βίας κατά το 
δοκούν, μπορεί έχει νομικές επικαλύψεις, αλλά ηθικά 
και στην πράξη δεν διαφέρει από την τρομοκρατία. 
Είναι κρατική τρομοκρατία στο όνομα της αυτοάμυνας. 
Μπορεί να αποδυναμώνει προσωρινά τους τρομοκρά-
τες αλλά μακροπρόθεσμα τους ενισχύει ο «πόλεμος 
κατά της τρομοκρατίας», διότι δεν στοχεύει τα αιτία 
αλλά τα συμπτώματα της τρομοκρατίας.  
- Υπάρχει όμως πρόσφατο ψήφισμα του ΟΗΕ που 

επιτρέπει να χρησιμοποιηθούν 
όλα τα μέσα για να κτυπήσουν το ISIS. 
-Σωστά. Είναι ένα πολύ ενδιαφέρον ψήφισμα το 2249, 
αρκετά ασαφές και ίσως από τα πιο επικίνδυνα που 
έχει υιοθετήσει ποτέ το Συμβούλιο Ασφαλείας. Επιτρέ-
πει «σε όσους έχουν τη δυνατότητα», τη χρήση «όλων 
των αναγκαίων μέτρων» (το οποίο στη διπλωματική 
γλώσσα μεταφράζεται ως χρήση βίας) γενικά παντού 
στις περιοχές «που ελέγχει το ISIS στο Ιράκ και τη Συ-
ρία». Καλεί όσους μπορούν να κτυπήσουν να το πρά-
ξουν, και αυτό συμβαίνει αυτή τη στιγμή με τεράστιες 
επιπτώσεις στον άμαχο πληθυσμό. Θα ήταν αυτό ποτέ 
αποδεκτό στις ίδιες χώρες που τώρα κτυπούν στη Συ-
ρία και Ιράκ; Δηλαδή αν κάποιοι τρομοκράτες διεισδύ-
σουν και ελέγχουν κάποιες περιοχές στην Ευρώπη, 
τότε για λόγους ασφαλείας να μπορεί όποιος θέλει να 
βομβαρδίσει, να κτυπήσει όπου κρίνει ότι χρειάζεται; 
Ας πούμε, τις Βρυξέλλες και το Παρίσι με στόχο να τους 
εξολοθρεύσει; Στην Ευρώπη στέλνουμε Αστυνομία και 
ειδικές δυνάμεις. Στη Μέση Ανατολή κτυπούμε εξ 
αποστάσεως. Το πρόβλημα είναι ότι υπάρχουν γεωπο-
λιτικές ζώνες, όπου αυτό είναι δυνατό, όπου πέραν 
από την τρομοκρατία που πρέπει φυσικά να αντιμετω-
πισθεί, κάποιες ανθρώπινες ζωές φαίνεται να είναι 
λιγότερο σημαντικές και τελικά αναλώσιμες. 
- Πώς να αντιμετωπίζονται οι ισλαμικές κοινότητες 
στην Ευρώπη; 
-Να βρούμε τρόπους συνύπαρξης μαζί τους, όπως ήδη 
συμβαίνει στην πλειονότητα των περιπτώσεων στην 
Ευρώπη. Όπως επίσης συμβαίνει με χριστιανικές κοι-
νότητες στη Μέση Ανατολή εδώ και αιώνες. Εκεί που 
δεν μπορούν να βρεθούν κοινά συστήματα πάνω στα 
οποία να κτίσουμε τη συνύπαρξη, να εφεύρουμε και-
νούργια. Το πρόβλημα δεν είναι οι ισλαμικές κοινότη-
τες, ούτε ακόμη και ο ισλαμικός φονταμενταλισμός 
που δεν αποδέχεται άλλο αξιακό σύστημα, αλλά ο 
ισλαμιστικός μιλιταρισμός που θέλει να καταστρέψει 
το άλλο αξιακό σύστημα.
- Υπάρχει «καλό» Ισλάμ που αποκηρύσσει την τρο-
μοκρατία και «κακό» Ισλάμ που πυροδοτεί την 
ένταση; 
-Υπάρχει «καλό» και «κακό» που γίνεται στο όνομα του 
Ισλάμ ή οποιασδήποτε άλλης θρησκείας ή ιδεολογίας. 

Συχνά στα ΜΜΕ ακούμε για το «κακό» επειδή επικε-
ντρώνονται σε κρίσεις και δραματοποίηση των ειδήσε-
ων. H καθημερινότητα της συνύπαρξης και ο δημιουρ-
γικός συγκριτισμός που μπορεί να πετύχει, για παρά-
δειγμα, το Σουφιστικό Ισλάμ δεν παράγει είδηση και 
τελικά προσφέρεται μόνο ως ανθρωπολογική ανάλυ-
ση σε όσους ενδιαφέρονται και έχουν τον χρόνο να 
ψάξουν τα πράγματα περισσότερο. Πέραν των τρομο-
κρατικών επιθέσεων δυστυχώς και η δημοσιογραφική 
κάλυψη εμπλέκεται στην πυροδότηση της έντασης, 
και είναι αυτού του είδους δραματοποιημένη κάλυψη 
που επιζητούν οι τρομοκράτες.
- Αυτό που όλοι φοβόντουσαν με φόντο τη ρωσική 
επέμβαση στη Συρία, η κατάρριψη του ρωσικού 
μαχητικού από τουρκικό, θα φέρει καταιγίδα εξε-
λίξεων στον συριακό εμφύλιο και σύννεφα πολέ-
μου στις σχέσεις Μόσχας-Άγκυρας; 

-Ναι, δημιουργείται μια κατάσταση γενικευμένης 
σύρραξης που στρεσάρει τις ρουτίνες της διπλωματι-
κής διαχείρισης. Είναι άμεσο επακόλουθο μιας εμπό-
λεμης κατάστασης. Ο Carlvon Clausewitz, από τους πιο 
σημαντικούς θεωρητικούς του πολέμου, μιλά για την 
«ομίχλη του πόλεμου», τη συνεχή αβεβαιότητα που 
δημιουργεί μια βίαιη σύρραξη, τη σχεδόν βέβαιη ανα-
τροπή των δεδομένων, και άρα την ανάγκη διαμόρφω-
σης στρατηγικής για να χειριστεί τη νέα κατάσταση 
πραγμάτων. Σου θέτει επιτακτικά την ανάγκη να απο-
φασίσεις μεταξύ μη ιδανικών επιλογών ή επιλογών 
που κάτω από άλλες συνθήκες δεν θα προέκρινες.  
- Η προσπάθεια εξολόθρευσης του ISIS δεν πέτυχε 
και μέσα από τις επεμβάσεις δημιουργείται 
αστάθεια; 

-Πάντοτε υπήρχε περιφερειακή αστάθεια στη Μέ-
ση Ανατολή λόγω επεμβάσεων, εξεγέρσεων και βίαι-
ων καταστολών. Υπάρχει όμως και μια γενικευμένη και 
παρατεταμένη περίοδος αστάθειας η οποία ακολού-
θησε τις αραβικές εξεγέρσεις το 2011. Οι επεμβάσεις 
τώρα στη Συρία και το Ιράκ από ετερόκλητες δυνάμεις 
που έχουν διαφορετικούς στόχους, αλλά και οι τρομο-
κρατικές επιθέσεις σε ευρωπαϊκά εδάφη και η κατάρ-
ριψη του ρωσικού αεροπλάνου από τουρκικά μαχητικά 
δημιουργεί, πέραν της περιφερειακής, παγκόσμια 
αστάθεια. Τα πράγματα είναι άκρως επικίνδυνα.
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ΚΩΣΤΑΣ Μ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ: Ελπίζω η χώρα μας να μην γίνει προπύργιο επιθέσεων και να ιδωθεί ως το νησί των «σταυροφόρων»

Η Κύπρος να γίνει μοντέλο βιώσιμης συνύπαρξης

-Πάμε για μια νέα παγκόσμια σύρραξη;
- Αυτό δεν το γνωρίζω. Είναι ένα υπαρκτό σενάριο. Όμως, σε αντίθεση 
με τους δύο προηγούμενους παγκόσμιους πολέμους, οι μεγάλες 
δυνάμεις έχουν συγκρουόμενα αλλά και ξεκάθαρα κοινά συμφέροντα 
σε πολλά ζητήματα που τις βοηθά να το αποφύγουν. Επίσης μπορεί 
να έχουν πολιτικές διαφορές, αλλά δεν έχουν συγκρουόμενες εδα-
φικές διεκδικήσεις, τουλάχιστον στη Μέση Ανατολή. Κάνεις δεν 
φαίνεται να επιθυμεί να αποκτήσει εδάφη στα οποία υπάρχουν ξένες 
εθνικότητες και τα οποία μετά θα πρέπει να διακυβερνήσει. Ένας νέος 
παγκόσμιος πόλεμος, αν συμβεί, θα είναι πολύ διαφορετικός από 
τους προηγούμενους. Θα είναι πόλεμος εξ αποστάσεως, με περιο-
ρισμένες χερσαίες δυνάμεις, με πυραύλους μεγάλου βεληνεκούς, 
με επανδρωμένα και μη επανδρωμένα μαχητικά, με «χειρουργικά» 

κτυπήματα και «έξυπνες» βόμβες. Αυτό δεν σημαίνει ότι θα είναι 
λιγότερο καταστροφικός, ιδιαίτερα αν χρησιμοποιηθούν όπλα μαζι-
κής καταστροφής.  
-Να ανησυχούμε; 
-Φυσικά, αφού αναδύονται νέοι κίνδυνοι, όμως την ίδια στιγμή αυτό 
δεν πρέπει να μας αποσυντονίζει. Το άλλο που είναι ανησυχητικό, 
πέρα από τη χρήση βίας και το χάσιμο ανθρώπινων ζωών, είναι πως 
σε περιόδους πολέμου και ανασφάλειας γίνεται αποδεκτό το απαρά-
δεκτο. Προτεραιότητα δίνεται σε θέματα τάξης και ασφάλειας αντί 
ελευθεριών και απονομής δικαιοσύνης. Νομιμοποιούνται και εδραι-
ώνονται καταστάσεις εκτάκτου ανάγκης και καθεστώτα εξαίρεσης 
που αναστέλλουν πρόνοιες δικαίου και περιθωριοποιούν ανθρώπινα 
δικαιώματα. Γι’ αυτό δεν πρέπει να αποσυντονιστούμε.

  Ο απώτερος στόχος  
είναι να συνυπάρ-
ξεις και να αναπτυ-
χθείς
  Αναβαθμιζόμαστε  
σε αξιόπιστο στρα-
τηγικό εταίρο  
σε μια περιοχή 
αστάθειας

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

- Σε σχέση με το Κυπριακό, γίνεται μεγάλη συζήτη-
ση για κατάργηση των εγγυήσεων, είναι κόκκινη 
γραμμή για μας, εσείς γιατί τίθεστε υπέρ της ύπαρ-
ξης εγγυήσεων σε μια ενδεχόμενη λύση; 
-Εξαρτάται τι εννοούμε με τον όρο «εγγύηση». Θε-
ωρώ ότι στον δημόσιο λόγο προσεγγίζουμε το θέμα 
ισοπεδωτικά όταν λέμε ότι δεν θέλουμε καθόλου 
εγγυήσεις. Είμαι υπέρ της κατάργησης των επεμβα-
τικών δικαιωμάτων των εγγυητριών δυνάμεων, ιδι-
αίτερα της μονομερούς χρήσης βίας. Ποιος μας 
εγγυάται τους επίδοξους εγγυητές, είναι ένα μεγά-
λο ζήτημα. Είμαι όμως υπέρ των εγγυήσεων ως 
νομικών δεσμεύσεων και εξασφαλίσεων που πρέ-
πει να λάβουμε για τήρηση των συμφωνηθέντων 
από όλα τα συμβαλλόμενα μέρη. Δηλαδή να ελέγ-
χονται τα συμβαλλόμενα μέρη, να συμφωνήσουμε 
μηχανισμούς επίλυσης προβλημάτων, και στον 
βαθμό που είναι δυνατό να καθορίσουμε τι κυρώ-
σεις επιβάλλονται και τι κόστος πληρώνει όποιος 
δεν εφαρμόζει ή παραβιάζει τα συμφωνηθέντα. 
- Τι προτείνετε; 
-Προτείνω μια ολιστική προσέγγιση στο θέμα των 
εγγυήσεων. Είναι μια ευκαιρία να αναιρέσουμε τα 
επεμβατικά δικαιώματα του 1960 και την ίδια στιγμή 
να αποσαφηνίσουμε και να επεκτείνουμε τις υπο-

χρεώσεις και νομικές δεσμεύσεις των συμβαλλόμε-
νων μερών.   
- Τι πρέπει να περιλαμβάνει η λύση στο θέμα των 
εγγυήσεων; 
-Πρέπει να περιλαμβάνει ρητές απαγορεύσεις και 
ρητές δεσμεύσεις.
- Ποια σημεία είναι για σας καθοριστικά σε μια νέα 
Συνθήκη Εγγυήσεως; 
-Όπως και το 1960, απαγόρευση ένωσης με άλλο κρά-
τος, ή απόσχισης και διχοτόμησης. Απαγόρευση μονο-
μερούς αλλαγής των προνοιών του Συντάγματος. Τώ-
ρα, επίσης, απαγόρευση δημογραφικής αλλοίωσης με 
εποικισμό ή πολιτογράφηση, πέραν των συμφωνηθέ-
ντων πληθυσμιακών ποσοστώσεων. Απαγόρευση 
μόνιμης παρουσίας ξένων στρατευμάτων, έκτος από 
στρατεύματα που θα εξουσιοδοτηθούν από το Συμ-
βούλιο Ασφαλείας, ίσως κάτω από το Κεφάλαιο 7, για 
μια μεταβατική περίοδο. Επίσης, ρητή δέσμευση απο-
δοχής παραπομπής στο Διεθνές Δικαστήριο όσον 
αφορά διαφορές ερμηνείας, μη εφαρμογής, ή παρα-
βίασης των συμφωνηθέντων. Ρητή δέσμευση αποδο-
χής παραπομπής στο Διεθνές Δικαστήριο όσον αφορά 
στην οριοθέτηση θαλάσσιων ζωνών με γειτονικές 
χώρες, αν δεν υπάρξει συμφωνία οριοθέτησης μέσα 
από διαπραγμάτευση. Τέλος, δέσμευση επαναδια-

πραγμάτευσης του κυρίαρχου καθεστώτος των Βρε-
τανικών Βάσεων, όχι κατ’ ανάγκην της παρουσίας 
τους, μετά από Χ χρόνια και αποδοχή παραπομπής στο 
Διεθνές Δικαστήριο αν δεν υπάρξει συμφωνία.
- Δεν υπάρχουν κίνδυνοι στη χρήση 
των Ηνωμένων Έθνων για εγγυή-
σεις στην περίπτωση επίλυσης του 
Κυπριακού; 
-Υπό τις περιστάσεις είναι αναγκαίο, 
αφού δεν θα ανακτηθεί η εμπιστο-
σύνη από την πρώτη μέρα της 
λύσης και θα πρέπει να 
υπάρχει αστυνόμευση 
των περιοχών που 
θα επιστραφούν 
και ασφάλεια 
για τους ανθρώ-
πους που θα 
επιστρέψουν. 
Στην Κύπρο τα 
Ηνωμένα Έθνη 
είναι ήδη εμπλε-
κόμενος οργανι-
σμός δρώντας επί 
του εδάφους, με ειρη-

νευτική δύναμη και σημαντική προσφορά για περισ-
σότερο από 50 χρόνια. Υπάρχουν μηχανισμοί επο-
πτείας μέσω της Γραμματείας και του Συμβουλίου 

Ασφαλείας. Πιστεύω ότι με ένα ξεκάθαρο 
ψήφισμα για τον ρόλο που θα επιτελέ-

σουν τα Ηνωμένα Έθνη στη μετά τη 
λύση εποχή, με ξεκάθαρους όρους 
εντολής και επιχειρησιακής 
εμπλοκής, θα βοηθήσει τη μετα-
βατική περίοδο και θα εγγυηθεί 
την εφαρμογή των συμφωνηθέ-

ντων. Η μη χρήση ενός υφιστάμε-
νου συστήματος ασφάλειας, όπως 

αυτό που προσφέρει η UNFICYP, και 
που για κάποια μεταβατική περίοδο ίσως 

θα πρέπει να είναι ενισχυμένο, ενδεχομένως 
να δημιουργήσει ανησυχίες. 
- Γιατί να αποδεχθεί η Τουρκία υποχρεωτική 
παραπομπή στο Διεθνές Δικαστήριο, εδώ δεν 
έχει υπογράψει τη Σύμβαση του Δικαίου της 
Θάλασσας;

-Δεν ξέρω αν θα το αποδεχθεί. Πιστεύω όμως ότι 
πρέπει να το θέσουμε, να το διεκδικήσουμε και να 

εξηγήσουμε ότι αυτό είναι σημαντικό για τη βιωσιμό-
τητα της λύσης. Αυτή είναι η σύγχρονη και η πολιτισμέ-

νη τάση σε διεθνείς συνθήκες. Να καταγραφούν ρή-
τρες και θεσμοί που ελέγχουν τυχόν παραβίαση των 
συμφωνηθέντων ή επιλύουν προβλήματα όταν δεν 
μπορούν να λυθούν με διαπραγματεύσεις. Συγκεκρι-
μένα με ανησυχεί η οριοθέτηση της δυτικής και βόρει-
ας ΑΟΖ της επανενωμένης Κύπρου. 
- Δηλαδή; 
-Τι γίνεται σε περίπτωση που λύσουμε το Κυπριακό 
αλλά δεν συμφωνούμε με την Τουρκία, και πιθανόν 
τους Τουρκοκύπριους, στο πού πρέπει να είναι το όριο 
της ΑΟΖ μας σε σχέση με την Τουρκία αλλά και την 
Ελλάδα; Επειδή θα δημιουργηθεί ένταση, ενδεχομέ-
νως και εσωτερική κρίση, πρέπει να υπάρχουν δεσμεύ-
σεις αποκλιμάκωσης και απολιτικοποίησης της οποιασ-
δήποτε συνοριακής διαφοράς δημιουργηθεί. Η Τουρ-
κία μπορεί να μην έχει υπογράψει τη Σύμβαση του 
Δικαίου της Θάλασσας, αλλά είχε αποδεχθεί τη διαδι-
κασία του Ελσίνκι το 1999. Μια διαδικασία που προνο-
ούσε αρχικά διαπραγμάτευση για οριοθέτηση με την 
Ελλάδα και αν δεν υπήρχε συμφωνία τότε παραπομπή 
στο Διεθνές Δικαστήριο. Αυτό που είχε αποδεχθεί η 
Τουρκία σε εκείνη την περίπτωση σε σχέση με την 
Ελλάδα, πρέπει να επισημανθεί και να ζητηθεί να εν-
σωματωθεί ως υποχρέωση των συμβαλλόμενων με-
ρών για χάρη της βιωσιμότητας της λύσης. 

Ολιστική η προσέγγιση στο θέμα των εγγυήσεων

-Ο γεωστρατηγικός ρόλος 
της Κύπρου μπορεί να συ-
νεισφέρει σημαντικά στην 
ειρήνη και τη σταθερότητα 
στην περιοχή; 
-Έχει σωστά αναφερθεί από 
την Κυβέρνηση ότι αναβαθμι-
ζόμαστε σε αξιόπιστο στρατη-
γικό εταίρο σε μια περιοχή 
αστάθειας. Αυτό είναι καλό. 
Όμως πρέπει να εξηγήσουμε 
στους εταίρους μας και αυτοί 
να κατανοήσουν τα όρια της 
συνεργασίας μας, ιδιαίτερα 
λόγω της ευαίσθητης γεωπολι-
τικής μας θέσης. Δηλαδή πρέ-
πει να μας επιτρέπουν να δια-
φοροποιούμαστε λεκτικά, και 
σε κάποιες περιπτώσεις ουσι-
αστικά, όταν εμείς κρίνουμε 
ότι η δημόσια στήριξη στις 
θέσεις τους ενδέχεται να μας 
δημιουργήσει μεγάλα προβλή-
ματα. Με αυτό τον τρόπο συ-
νεισφέρουμε στην ειρήνη και 
σταθερότητα στην περιοχή, 
όχι μόνο από την οπτική των 
μακρινών δυτικών χωρών αλλά 
και των λαών της περιοχής.
-Έχουμε δυνατότητες να 
επηρεάσουμε το μέλλον 
μας; 
-Έχουμε δυνατότητες που πρέ-
πει να αξιοποιήσουμε, αλλά 
δεν έχουμε ρυθμιστικό ρόλο 
λόγω μεγέθους. Νιώθω ότι κά-
ποτε μας διακατέχει γεωστρα-
τηγικός αιθεροβατισμός, όπως 

στα αρχικά στάδια της ένταξής 
μας στην ΕΕ, καθώς και με την 
ανακάλυψη των υδρογοναν-
θράκων. Τελικά προσγειωνό-
μαστε ή μας προσγειώνουν. 
Για να χρησιμοποιήσω σκακι-
στικούς όρους, η Κύπρος είναι 
ένα πιόνι στη διεθνή σκακιέρα 
και τα πιόνια δεν είναι κατ’ 
ανάγκη αρνητικός όρος διότι 
συνδυαζόμενα έχουν και αυτά 
τη σημασία τους. Στρατηγικά, 
το πιόνι Κύπρος έχει προχωρή-
σει σε μια καλύτερη θέση σε 
σχέση με πριν από 15 χρόνια. 
Δεν είναι όμως από τα πιόνια 
που πρόκειται να αναβαθμι-
στεί σε βασίλισσα στο εγγύς 
μέλλον, όπως περίπου υπονο-
είται σε κάποιους κύκλους. 
-Μια κρίσιμη πρόβλεψή σας 
για την Κύπρο; 
-Είναι δύσκολη η πρόβλεψη. 
Κρίνω όμως ότι η πιο ευφάντα-
στη κίνηση που μπορεί να κά-
νει το πιόνι Κύπρος είναι να 
λύσει το Κυπριακό. Αν το πετύ-
χει, θα καταφέρει να φύγει 
από την ασπρόμαυρη αντιπα-
ράθεση. Η πραγματική διε-
θνής σκακιέρα είναι πολυδιά-
στατη, οι δρώντες με τους 
οποίους συσχετίζεσαι έχουν 
ποικίλα χρώματα και αποχρώ-
σεις, και ο απώτερος στόχος 
δεν είναι να κερδίσεις ή να 
χάσεις, αλλά να συνυπάρξεις 
και να αναπτυχθείς. 

Κάποτε μας διακατέχει
γεωστρατηγικός
αιθεροβατισμός…

Δεν πρέπει να αποσυντονιστούμε απ’ όσα γίνονται στη Μ. Ανατολή

ΝΕΟ-ΑΠΟΙΚΙΑΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ ΟΙ ΒΑΣΕΙΣ 
-Η κυριαρχία των Βάσεων γιατί σας ανησυχεί, μπορεί να αλλάξει με τη λύση; 
-Θεωρώ πως ναι. Τουλάχιστον πρέπει να δοκιμαστεί. Δεν είναι κάτι που θα ήταν σοφό να θέσει 
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας από μόνος του. Αν συμφωνήσουμε με τους Τουρκοκύπριους για 
επανένωση της Κύπρου, πρέπει ο Αναστασιάδης μαζί με τον Ακιντζί να θέσουν τους Βρετα-
νούς ενώπιον των ευθυνών τους. Να αρθεί όχι μόνο η τελευταία αλλά και η πρώτη διαίρεση 
της Κύπρου, η ντε γιούρε διχοτόμηση του 1960 και η ντε φάκτο του 1974, και έτσι να ανακτη-

θούν κυριαρχικά τα εδάφη που απώλεσε η Κυπριακή Δημοκρατία το 1960. Οι Βάσεις είναι 
ένα αναχρονιστικό, νεο-αποικιακό καθεστώς. 

-Μπορείτε να είσαστε πιο συγκεκριμένος; 
-Οι Βρετανοί μέχρι τώρα ήταν πολύ προσεκτικοί να μη μας προκαλέσουν. Τα λεπτο-

μερή παραρτήματα της Συνθήκης Εγκαθίδρυσης του 1960 όμως είναι φρικιαστικά. 
Δίνουν σε περιπτώσεις εκτάκτου ανάγκης τη δυνατότητα  ελέγχου όλων των λιμα-
νιών της Κυπριακής Δημοκρατίας, των αεροδρομίων Λευκωσίας και Τύμπου, ακόμη 
και «δικαίωμα για επιπρόσθετα δικαιώματα μετά από διαβούλευση» με την Κυπρι-
ακή Δημοκρατία. Για να μην μπω σε πιο πολύπλοκα νομικά ζητήματα όπως την Προ-
σθήκη Ο, η οποία καταγράφει κάποιες δεσμεύσεις των Βρετανών σε σχέση με τη 

χρήση των Βάσεων, που όμως οι Βρετανοί, σε αντίθεση με μας, την αποδέχονται μό-
νο ως μαλακό, όχι σκληρό δίκαιο, δηλαδή ότι είναι κάτι σαν νομική προτροπή όχι 

υποχρέωση. Συμπερασματικά, δεν θέλω κυρίαρχες βάσεις τύπου Guantanamo ή Diego 
Carcia στη χώρα μου για πάντα, κι αυτό διότι δεν γνωρίζω πως θα αποφασίσουν να τις χρη-

σιμοποιήσουν σε περιόδους που κρίνουν αυτοί ότι είναι έκτακτου ανάγκης. Παρεμπιπτόντως, 
όπως τώρα. Πρέπει να υπάρχει ένα χρονοδιάγραμμα, ας είναι και μακροπρόθεσμο, επιστροφής 
της κυριαρχίας των Βάσεων στη μετεξελιγμένη Κυπριακή Δημοκρατία. Η παρουσία τους ας πα-
ραμείνει, για όσο κρίνουμε σοφό και αναγκαίο, χωρίς κυριαρχία, με μια μακροχρόνια συμφωνία. 
Αν δεν ανοίξουμε το θέμα τώρα, ενδέχεται να νομιμοποιηθεί και να εδραιωθεί η κυριαρχία των 
Βάσεων μέσα από τα δημοψηφίσματα σε περίπτωση λύσης, κάτι που δεν είχαμε το 1960. 
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